

DŮLNÍ NOVINY

NOVINY CZECH COAL GROUP

číslo 1

leden 2016

ZDARMA

Zaměstnanecké centrum i Kopisty prodány

Mimo pracovní dobu zvoňte na dispečera

Hasiči pomáhají kolegům nejen na šachtě

Sportovní hala poslouží plesům i zábavám

Stoletá historie Dolu Centrum končí

> Strana 2

> Strana 3

> Strana 4

> Strana 9

> Strana 13

Opravdová zima už dorazila také na šachtu



Opravdová zima se vším všudy už dorazila také na šachtu. Zatímco řidiči si na sněh a mraz spíše stěžují, těžebními technologiemi teploty pod bodem mrazu svědčí. S promrzlou půdou se manipuluje rozhodně lépe než s blátem. Zimní počasí s sebou ale přináší také zvýšené nároky na údržbu komunikací a příjezdových cest. V podmínkách Vršanské uhelné mají i tyto činnosti přesně daná pravidla. Jaká, se dočtete v článku na straně 2 tohoto vydání Důlních novin. Foto: (pim)

Vršanská soutěž o Vattenfall Čerpání důlních vod by mohl převzít stát

Vršanská uhelná byla na základě nabídky učiněné před koncem loňského roku pozvána do druhého kola soutěže o prodej energetických aktiv společnosti Vattenfall v Německu. Jeho hlavní náplní je tzv. proces due diligence, jinak řečeno komplexní audit podniku při jeho prodeji.

V současné době jsou práce již v plném proudu s tím, že Vršanská se zaměřila výhradně na lomy a uhelné elektrárny, tedy oblast, ke které má nejbližší. Experti ze skupiny za součinnosti externích poradců v těchto dnech zkoumají a analyzují značné množství doku-

mentů v elektronickém datovém a připravují se na návštěvy v jednotlivých lokalitách. V rámci toho již 18. ledna proběhla schůzka s vrcholovým managementem v Berlíně. Nyní se připravuje návštěva lomu a elektrárny, pravděpodobně v lokalitě Boxberg. Druhá etapa vyvrcholí 7. března, což je termín pro podání závazné nabídky. Vattenfall je švédská energetická společnost a přední výrobce energie v Evropě. Působí v řadě evropských zemí, současná soutěž se týká uhelných těžebních a výrobních aktiv a vodních elektráren v Německu. (red)

Obří pramen v Lahošti u Duchcova patří k pracovištím, která spravuje společnost Coal Services. Čerpá se zde spodní voda, a to kvůli následkům důlní havárie, k níž došlo již v 19. století.

Důvod, proč se společnost se sídlem v Mostě stará o zařízení na Teplicku, je prostý. Coal Services před lety převzala povinnosti vyplývající z historických smluv. Už brzy ale hodlá tuto činnost předat jinému provozovateli. Koncem 19. století došlo v dole Dörlinger k průvalu vod a důlnímu neštěstí. To mělo za násle-

dek pokles hladiny Pravřídla, které zásobuje termální vodou lázně Teplice, ale také k poklesu hladiny samotného Obřího pramene. „Vše na konci řešil až soud, jehož výsledkem byla v únoru 1895 smlouva, která tehdejšímu vlastníkově dolů ukládá udržovat hladinu spodní vody na určité úrovni, aby byl zajiš-

těn bezproblémový chod lázní v Teplicích. Tato povinnost je vázána na období, kdy ve stavených okolních dobývacích prostorech probíhá těžba,“ vysvětlil Vladimír Souček, ředitel Coal Services. Společnost, v jejímž čele stojí, se k čerpání důlních vod v Lahošti dostala poté, co převzala některé činnosti po bývalé Mostecké uhelné. Posledním státním podnikem, který se o Obří pramen staral, totiž byly Doly hlubina Litvínov, později součást právě tehdejší Mostecké uhelné společnosti.

Pokračování na straně 2

ANKETA

Dáváte si novoroční předsevzetí?



Vlastimil Moni
Vršanská uhelná

V mém věku už si dávám jediné předsevzetí, radovat se a užívat si každý den, kdy se po ránu probudím.



Šárka Dondová
Coal Services

Každoročně! A poslední roky stále stejné – méně jíst a více se hýbat. Tentokrát by mi ale alespoň jeho druhá část, poté, co jsme si na podzim pořídili psí miminko, měla vydržet dlouho.



Zdeněk Pergl
Vršanská uhelná

Novoroční předsevzetí si nedávám, protože když s něčím začít, proč s tím čekat na začátek roku.



Lubomír Holý
SOO CCG

Přestal jsem, protože mám příliš slabou vůli, abych je dodržel. Ale vloni jsem své předsevzetí dodržel, i když mi pak nevydrželo na celý rok.

Za opravami vyrážejí přímo k zákazníkům

Výrobu a opravy hydraulických hadic zavedli jako novou službu pro své zákazníky v DTS Vrbenský. K dispozici jim je speciálně upravená dodávka Ford Tranzit sloužící jako mobilní dílna, která dojede až přímo k zákazníkovi.

„Jsmo schopni vyrobit hydraulické hadice do průměru 32 milimetrů přímo na místě u zákazníka, v podstatě jakékoli délky,“ vysvětlil mechanik Karel Hrdlička. „Vybaveni jsme koncovkami pro většinu hadic u nejpoužívanějších typů hydraulických strojů,“ dodal.

V mobilní dílně je k dispozici speciální lis na hadice, ořezávačka, svěrák i další nezbytné vybavení pro opravy. Mechanik je tak schopen přímo v provozu zvládnout veškeré potřebné úkony a případně i další drobné mechanické opravy.

V současné době je tato činnost zajišťována v ranních směnách, ale v nejbližší době se v DTS Vrbenský chystají poskytovat tuto službu i formou pohotovosti, v nepřetržitém provozu. „Od podzimu máme poměrně dost výjezdů, nejčastěji se opravují hadice u dozerů, ale naše služby využívají i nákladní automobily, které provozuje DTS Vrbenský,“ dodal mechanik. Kontaktovat dílnu lze prostřednictvím webových stránek www.dts-as.cz, případně telefonicky přes místra pneuservisu Zdeňka Škutňanu - 724 093 021. (red)



Mechanik Karel Hrdlička v mobilní dílně vybavené tak, aby mohl dojet přímo k zákazníkům. Foto: (pim)

Hasiči pomáhají kolegům i mimo šachtu

Hasiči Severní energetické pomáhají hlavně na lokalitách Vršanské uhelné a Severní energetické, v případě potřeby ale vyjíždějí pomoci i kolegům do měst a obcí v regionu.

Od konce podzimu mají na svém kontě několik výjezdů na nejrůznější místa mosteckého regionu, kde asistovali státním hasičským jednotkám. „Naše jednotka pomáhala například při evakuaci obyvatel jednoho z domů v ulici Zdeňka Štěpánka v Mostě, odkud unikal plyn.

Stejně tak se naši hasiči podíleli i na likvidaci požáru panelového domu v Chánově, požáru zahradního domku v Čepirohách nebo při požáru vzduchotechniky v továrně Nemak u Havraně,“ sdělil zástupce velitele hasičů Severní energetické Rudolf Panhans. Hned první

den nového roku vyjížděli hasiči také k požáru stodoly v Moravěvsi. „Jaká technika a kolik hasičů vyjíždí, záleží na požadavku operačního důstojníka, který si naši asistenci žádá. Obvykle ale vyrazí takzvané zmenšené družstvo, tedy auto s řidičem a tříčlennou posádkou. Obecně platí, že na místa zásahů vyráží jednotka, která má bližší dojezdovou vzdálenost. Takže třeba v okolí Havraně a této části regionu zasahuje naše jednotka, kte-

rá sídlí na lokalitě Hrabák,“ vysvětlil Panhans. Prioritou hasičů ale zůstává práce pro těžební společnosti. Nejčastějšími činnostmi, kterými se hasiči zabývají, jsou například asistence při práci s otevřeným ohněm, vystříkání prostor pro sváření nebo likvidace záparů. Pomáhají ale také například s mytím komunikací a pro Severní energetickou i Vršanskou uhelnou zajišťují rozvoz pitné vody. (red)

Nová rýpadla se chystají do provozu



Tři nová pásová rýpadla rozšířila před koncem roku strojní park pomocné mechanizace společnosti Czech Coal Power. Jedná se o střední pásová rýpadla ZX 130 a ZX 160, vůbec první stroje od společnosti Hitachi, které společnost pořídila. Využívána budou v následujících letech v Severní energetické. Stroje ještě v lednu procházely posledními úpravami, v únoru už by ale všechny tři měly být v provozu. Prohlédnout si trojici nových pomocníků Czech Coal Power a dozvědět se další podrobnosti můžete také v reportáži na webových stránkách CoalTV.cz. Foto: (oh)

Vánoční tenis

Šanci protáhnout si tělo po vánočních svátcích chtěli dát zaměstnancům organizátoři sportovních akcí ze Sdružení odborových organizací skupiny Czech Coal. Proto se na sklonku loňského roku uskutečnil vůbec první Vánoční tenisový turnaj. Sedmadvacátého prosince se na kurty Tenisového klubu Jirkov sjelo pět dvojic hráčů, které v turnaji změnily síly systémem každý s každým. Nejlépe si vedl pár Petr Kohout s Alexandrem Žáčkem, kteří zvítězili ve všech svých zápasech. Druzí skončili Petr Procházka s Pavlem Murckem, třetí místo obsadila dvojice Jiří Kvěš a Josef Kratochvíl. Podle organizátorů splnil turnaj svůj účel, účastníci ocenili možnost si zasportovat, navíc v příjemném prostředí jirkovských tenisových kurtů. (jaf)

Obsluha pásového dopravníku je už dnes vzácnost

Bývaly doby, kdy prakticky na každém přesypu, tedy v místě, kde na sebe navazují linky pásových dopravníků, seděla obsluha a hlídala pohyb materiálu po pásech. S tím, jak se výroba automatizovala, zmizely i obsluhy z poháněcích stanic. Přesto byste ale na některých místech profesi, které se říká obsluha pásového dopravníku, dodnes našli.

V současnosti jsou obsluhy pásových dopravníků jen na velmi exponovaných místech, tedy tam, kudy prochází nejmocnější vytěženého materiálu. V případě úseku uhlí Vršanské uhelné jsou takovým místem takzvané výsuvové hlavy. Právě tady už desátý rok pracuje Dana Novotná. „Má práce vlastně spočívá v tom, že když přijdu na své pracoviště, zkontroluji stanici, nahlásím se dispečerovi a pak kontroluji, jak materiál putuje po dopravnících na místo určení. Telefonicky

jsem v kontaktu s dispečinkem, odkud dostávám informaci, kam přejet mezi jednotlivými dopravníky,“ vysvětlila. Právě na místě, kde pracuje, lze totiž měnit tok materiálu. Když je potřeba, nasměruje se vytěžená skrývka od velkostroje po dopravníkové lince na vnitřní výsypku lomu Vršany, podobně se pak vytěžené uhlí posílá buď ke skládkovému stroji, nebo k nakládkě do vlaků. Obdobným způsobem, přepínáním mezi linkami pásových dopravníků od různých uhelných velkostrojů, lze

také „namíchat“ správnou kvalitu uhlí. Právě tato činnost, tedy přepínání mezi dopravníkovými linkami, je nejdůležitější náplní práce obsluhy pásových dopravníků.

Nejen kontrola, také úklid
Kromě toho je ale zapotřebí hlídat, aby materiál pásy nepoškodil. Neméně důležitý je také úklid. „Obzvlášť v zimních měsících se musí pásy a okolí přesypů pravidelně čistit. Jednak od bláta, a když mrzne, tak i od nalepených kusů materiálu. To se obvykle dělá ručně, podle potřeby dojde i na pomocnou mechanizaci,“ doplnila Novotná. A co vlastně obsluha dopravníků ke své práci potřebuje? „V kabině mi stačí ovládací panel a telefon, dole na poháněcí stanici mám ještě skříňku s nářadím na úklid. Víc toho vlastně ani nepotřebuji,“ dodala.

Stejná práce, lepší podmínky
Tuhle práci dělá Dana Novotná už desítky let. Začínala v roce 1976, tehdy ale pracovala na „pasovce“, která vedla od Souše do chemičky. Tam strávila šestnáct let, než na čas šachtu opustila a odešla na dvanáct let k Českým drahám. Nakonec se ale vrátila a nyní už desátým rokem pracuje ve Vršanech. „Je to sice občas i fyzicky náročné, ale já jsem manuální typ, kterému práce nevadí,“ říká o sobě



Přepínání mezi dopravníkovými linkami je nejdůležitější částí práce Dany Novotné. Foto: (pim)

Dana Novotná. A je zvyklá i na to, že se tu pracuje v nepřetržitém provozu ve dvanáctihodinových směnách. Za dobu, co toto povolání dělá, se ovšem poměrně dost změnilo. „Když jsem začínala, bylo naše pracoviště jen dřevěná budka. Dnes jsou pracovní podmínky podstatně lepší. V kabině máme žaluzie i klimatizaci,“ se zrovna dělá, svou roli v naší práci hraje i počasí. Je to sice práce manuální a někdy i náročná, ale dá se zvládnout a mám ji ráda,“ uzavřela Dana Novotná. (pim)

dopravníků ani nedostaly, dnes pomocná mechanizace obsluhám pásových dopravníků práci hodně ulehčuje. I když by se to někomu mohlo zdát, obsluha pásových dopravníků není jednotvárná práce. „Rozhodně to není nuda. Záleží na různých okolnostech, co se zrovna dělá, svou roli v naší práci hraje i počasí. Je to sice práce manuální a někdy i náročná, ale dá se zvládnout a mám ji ráda,“ uzavřela Dana Novotná. (pim)



Výsuvové hlavy jsou v lokalitě Vršany na místě, kde se sbíhají linky pásových dopravníků. Foto: (pim)

KDYŽ SE ŘEKNE

VÝSUVOVÁ HLAVA

Hlavu na krku má na šachtě úplně každý zaměstnanec, tahle hlava, nebo lépe řečeno hlavy, ale slouží přece jen k něčemu jinému než ty lidské. V lokalitě Vršany jsou v provozu dvě výsuvové hlavy na úseku uhlí a jedna na úseku skrývky, další tři jsou pro oba úseky v záloze. Lom Vršany byl už při svém vzniku koncipován tak, že vytěžený materiál se zde bude přepravovat po pásových dopravnících. A to jak skrývka při odkrývání uhelné sloje, tak následně uhlí, které se pak po železnici přepravuje dál k zá-

kazníkům. Výsuvové hlavy se tak nacházejí na určitém dotěhlém uzlu, kde se sbíhají linky pásových dopravníků, po nichž putuje materiál. A je jejich úkolem je směřovat materiál na správné místo určení. Vytěžená hmota tak může putovat po linkách A a B do nakládacího zásobníku, na vnitřní výsypku lomu Vršany, případně k dalšímu zakladací. Díky výsuvovým hlavám je možné zajišťovat plynulý tok materiálu, který putuje po pásových dopravnících, stejně tak například „míchat“ kvalitu uhlí, které putuje k nakládkě od uhelných velkostrojů.



Benefity

GRATULUJEME VÝHERCŮM VE VELKÉ PŘEDVÁNOČNÍ SOUTĚŽI

Czech Coal Group

smart mobil Samsung GALAXY J1
Coal Services Bečka Miloš
Renogum Franěk Rudolf
Vršanská uhelná Kalbáč Jiří

voucher od Slevomatu v hodnotě 2.500Kč
Coal Services Gugh Ivan
Vršanská uhelná Kadlecová Iveta
Vršanská uhelná Maierová Nina

2 vstupenky do kina Cinemacity
Vršanská uhelná Bauer Bedřich
Vršanská uhelná Feteriková Dagmar
Coal Services Chvapil Miroslav
Vršanská uhelná Zofka Jaroslav

Předání cen proběhne v únoru, výherci budou k převzetí cen včas vyzváni

Když do letního tábora, tak jedině do Vrbna

Společnost Coal Services zahájila rezervaci poukazů na pobyt v letním dětském táboře ve Vrbně u Strakonic. Letošní turnus proběhne v termínu od 1. do 15. července, tábor je určen dětem od 7 do 15 let. Poukaz si můžete rezervovat do 8. dubna s tím, že kapacita je omezená, po jejím naplnění budou žadatelé odmítáni.

„Areál tábora se nachází ne-daleko malebného městečka Blatná přímo u břehu rybníka Pálenec uprostřed jihočeských lesů. Děti budou ubytovány ve srubových chatkách a strava je pro ně zajištěna pětkrát denně. Bude pro ně

připraven zajímavý sportovní i kulturní program, celotáborové hry a výlety do okolí. K dispozici je také víceúčelová sportovní hala využívaná zejména v době zhoršeného počasí. To vše samozřejmě pod dohledem zkušeného perso-

nálu, včetně lékaře, který bude přítomen po celou dobu tábora,“ uvedl Vladimír Štefánek, specialista útvaru personálních služeb Vršanské uhelné. Pro děti zaměstnanců společností Vršanská uhelná a Coal

Services je cena pobytu 1 800 Kč. K rezervaci pobytu dítěte na letním dětském táboře mohou zaměstnanci využít níže uvedený formulář (opakovaně bude k dispozici i v následujících vydáních Důlních novin). Rezervaci lze provést i telefonicky na čísle 3612 nebo na lince 476 203 612, a to v době od 8.00 do 14.00. V případě, že naskočí záznamník, nadiktujete své jméno a telefonní číslo, následně budete zpětně kontaktováni.

Zaměstnanci společnosti Czech Coal Power, Infotea a skupiny Severní energetická získají informace o podmínkách získání poukazů u zaměstnance personálního útvaru své společnosti. Pokud jde o poukazy pro externí zájemce (případně vnoučata zaměstnanců), budou nabízeny za plnou cenu 6 745 Kč, a to jen v případě, že kapacita tábora nebude naplněna dětmi zaměstnanců výše uvedených společností.

Objednatel (rodič)	os. číslo	Dítě (jméno a příjmení)	Rodné číslo dítěte	Adresa bydliště nebo úsek (pracoviště) rodiče, telefon

Tabulku vyplňte čitelně a zvolte, kam vám má být poukaz spolu s pokyny, programem tábora a podklady pro posouzení zdravotní způsobilosti dítěte zaslán:

Na pracoviště *

Vyzvednu osobně na recepci CCG v Mostě*

Na adresu bydliště*

*Nehodící se škrtněte

Rezervaci poukazu zašlete vnitřní poštou na adresu V. Štefánek, OÚ PSR VUAS, případně poštou na adresu Vladimír Štefánek, V. Řezáče 315, 434 67 Most, nebo zanechte na uvedené jméno v obálce v recepci Czech Coal Group (stejná adresa).

Dárek nejen pro turisty Zimní olympiádu hostil také Most

Nejen přespolní návštěvníci dostali na začátku roku dárek od města Mostu. Jedenáctého ledna byly spuštěny nové webové stránky zaměřené na turistický ruch. Na jejich vznik přispěla městu také Vršanská uhelná.

Stejně jako dosud jsou stránky dostupné na adrese www.imostecko.cz. Mají ale nový design, jsou přístupné i v německé a anglické mutaci a také ve verzi pro mobilní telefony. Cílem tvůrců bylo vytvořit moderní webové stránky, které budou propagovat Most a zvýší zájem o město jako o turistickou destinaci. „Vše jsme se snažili uspořádat velmi jednoduše a přehledně. Návštěvník se na stránkách orientuje pomocí jednoduchého vertikálního menu, pod ním se objevují tipy na výlety a zážitky na Mostecku. Kromě toho je zde i pás s aktuálními informa-

cemi, které jsou cíleny na návštěvníky Mostu a Turistického informačního centra. Bude obsahovat například změny otevírací doby nebo novinky v prodeji. Na aktuální informace navazuje úsek s akcemi, kterými si lze zpestřit návštěvu regionu. Hlavní stránku uzavírají náhodně vybrané tipy na výlety a informace s kontaktem i otevírací dobou turistického informačního centra. Novým stránkám dominují modrá a zelená barva, tedy barvy města a turistických informačních kanceláří. (red)

Vršanské miliony pro region

Téměř o pět milionů více než v předchozím roce věnovala Vršanská uhelná v roce 2015 na podporu regionu. Na rozvoj a realizaci projektů přispěla organizacím v regionu 27 miliony korun. Pokračovala spolupráce s osmi partnerskými městy a obcemi regionu, jen městu Most poskytl Vršanská uhelná 6,5 milionu korun. Pět milionů korun obdržel Ústecký kraj, s nímž těžební společnost spolupracu-

je od roku 2013. Přes pět milionů korun šlo rovněž mostecké nemocnici. Peníze pomohly urychlit rekonstrukci porodnice, ale také k nákupu speciálního detekčního přístroje pro chirurgické oddělení. Tři miliony korun získaly od Vršanské uhelné, svého generálního sponzora, házenkářky DHK Bank Most. O milion méně připadlo na podporu školství a vzdělávání z grantového programu Chytré hlavy pro Sever. (red)



Předávání cen šesti nejlepších soutěžících v každé z krasobruslařských kategorií se na mosteckém zimním stadionu zúčastnil i Vladimír Rouček, generální ředitel Vršanské uhelné. Foto: (pim)

Zimní verzi oblíbené Olympiády dětí a mládeže (ODM) hostil v lednu Ústecký kraj. Stal se tak po Zlínském kraji teprve druhým regionem, kde se konaly letní i zimní dětské soutěže. Akci, jejíž část se uskutečnila i na mosteckém zimním stadionu, podpořila Vršanská uhelná.

Výpravy ze všech českých krajů měly síly v celkem deseti soutěžních disciplínách na pěti místech Ústeckého kraje. Na zimním stadionu v Mostě se během olympijského týdne uskutečnily soutěže v krasobruslení a rychlobruslení. Sjezdaři a lyžařští akrobaté a snowboardisté zápolili na Klínovci, tratě pro biatlonisty a běžce na lyžích vyrostly v golfovém areálu na Cínovci. Mladí hokejisté měli síly rozdělení do dvou skupin v Litvínově a v Chomutově.

Právě Chomutov se stal olympijským centrem, kde se konal zahajovací i závěrečný ceremoniál. Severočeské město ale bylo navíc dějištěm i dvou ne právě zimních soutěží. V olympijském domě, v němž se po dobu konání ODM proměnilo zdejší divadlo, se sjely výpravy tanečnicků a šachistů.

Ústecký kraj na olympiádě reprezentovala výprava složená ze 77 sportovců a dvacítičlenného realizačního týmu. (red)

Země znovuzrozená rozkvetla v mosteckém divadle

Výběr z fotografií svých slavných „dvojčat“ vystavuje Stanislav Štýs pod názvem Země znovuzrozená od ledna v mosteckém městském divadle. Jedná se o část výstavy, kterou nestor rekultivací vloni na jaře představil pod stejným názvem na Pražském hradě a kterou podpořila také Vršanská uhelná.

„Prostory foyeru mosteckého divadla jsou ale mnohem menší, takže je zde k vidění zhruba pětina toho, co mohli vidět návštěvníci na Pražském hradě,“ uvedl Štýs s tím, že tentokrát vybral výhradně svá populární „dvojčata“, tedy snímky jednoho místa v době, kdy zde ještě probíhala těžba uhlí a následně po čase, kdy už tu skončila rekultivace. „Snažil jsem se vybrat místa, která mají vztah k Mostecku, protože se stále přesvědčuji o tom,

že ani místní mnohdy nevědí, že na místech, kam prakticky denně chodí, kdysi probíhala těžba uhlí,“ doplnil Štýs. Výstavu si ve foyeru mosteckého divadla mohou návštěvníci prohlédnout konce února. Poté se bude v rozšířené podobě stěhovat do výstavních prostor gymnázia v Kadani, aby se pak opět vrátila do Mostu, tentokrát ovšem do oblastního muzea. V jednání je i instalace výstavy v sousedním Německu. (red)



Populární dvojčata jsou až do konce února k vidění v mosteckém divadle. Foto: (pim)

V hospici vidíme spíš hezké vztahy v rodinách

Okolo téhle budovy většina lidí našlapuje velmi obezřetně a zdráhá se vstoupit. Blanka Števicová, ředitelka mosteckého hospicu, se už léta snaží předsudky vyvracet a vybízí, abychom se nebáli vejít a ptát se. A také každoročně hledá a přesvědčuje sponzory, aby pomohli tuto službu, v níž se pojí zdravotní péče se sociální, udržet. V rozpočtech státu, krajů i měst totiž na hospice peněz spíše ubývá.

Vloni oslavil hospic v Mostě desetileté výročí fungování. Jak se za tu dekádu změnil?

Hlavně se hodně vzdělal, dobře vybavil a získal personál s vyšším středním vzděláním, což je vidět na kvalitě péče. Dnes už předáváme zkušenosti dál. Jsme akreditovaným pracovištěm paliativní medicíny, vzděláváme tedy lékaře a další zdravotníky, chodí k nám na praxi studenti zdravotních i sociálně-správních oborů.

A jak se změnilo prostředí kolem vás, nazírání lidí na věci kolem sklonku života, legislativa, podmínky pro váš provoz?

Okolí zatím pořád pokulhává jako hospici. Stále jsme veřejností chápáni jako něco mezi důchodákem a nemocnicí následné péče. To ale nejsme. Jsme zdravotnické zařízení, které poskytuje i sociální služby. Vě-

bý pobyt. O tuto službu je stále větší zájem. Zvládli bychom však víc klientů.

A obecně v České republice? Je v tuto chvíli dost hospiců?

Pan prezident říká – stavte hospice! Ale hospiců je dost, jen nejsou dostatečně využívány.

Co to znamená?

Nemocnice nebo praktičtí lékaři naši službu nedokážou včas a dostatečně prezentovat rodině a odhadnout správné okamžik, kdy lékařská péče už nic nezmůže a je čas pro paliativní medicínu. Lidé zbytečně dlouho zůstávají v nemocnici a teprve doslova za minutu dvanáct jsou převáženi do hospice. Nemocnice fungují výborně pro ty, kteří se uzdraví a jdou domů. V případě nevyléčitelně nemocných je to ale horší. My přitom máme různou techniku, jak se třeba domluvit s člověkem, kte-

Statistiky hovoří jasně. Populace stárne a medicínská péče se zlepšuje, což znamená, že přibývá lidí ve vysokém věku, kteří potřebují speciální péči, ať už lékařskou nebo sociální. Jsme na to připraveni? Řekla bych, že na to společnost připravená není. Trend ve společnosti je krásný, mladý a bohatý. Ani zákony nejsou takové, jaké by měly být. Stát dělí péči na sociální a zdravotní. Ale člověka nelze rozdělit. Člověk je jeden a jeho potřeby jsou jak sociální, tak zdravotní. My tyto potřeby pokrýváme, ale finance a systém obecně nikoliv.

Jak se vyvíjí náš vztah k našim starým a nemocným rodinným příslušníkům. Snažíme se své blízké spíš odložit, nebo se zlepšujeme?

V hospici vidíme spíš hezké vztahy v rodinách. A hospico-



Blanka Števicová, ředitelka mosteckého hospicu. Foto: (kat)

Každému jsou naše dveře otevřené, může se přijít poradit. Máme půjčovnu kompenzačních pomůcek. Když odejdou pacienti z nemocnice, rodina nejednou potřebuje spoustu věcí, aby o ně mohla pečovat. Nabízíme invalidní vozíky, chodítka, nástavce do koupelny... Od Vršanské uhelné jsme vloni dostali výtěžek z plesu, více než sto tisíc korun, který jsme použili na nákup rozkládacích elektricky ovládaných postelí, o které je velký zájem. Ono totiž stěhovat běžnou polohovací postel bylo prakticky nemožné, a měli se starat o někoho nepo-

ně, což je skvělý poměr. Problémy máme spíš se sháněním dotací od státu, kraje nebo měst. Sice uspějeme, ale dotace jsou každým rokem nižší. To se pak drobnými sponzory dohání těžko. Jsou země, kde je tato péče plně hrazena státem, například Belgie.

Pracujete v hospici řadu let, celé dny jste obklopena bolestí a smrtí. Musí být určitě těžké „nenosit si práci domů“...

V hlavě si ji nosím vždycky. Když se probudím, vytane mi na mysl jako první hospic. Ale vy se

„My tady víme, že se narodíme, žijeme a pak někým půjdeme. Snažíme se to brát jako fakt a proto můžeme sloužit lidem až do konce života.“

líčí života věnovat sami sobě. Jeden klient má obvykle čtyři až pět doprovodějících osob nejen z rodiny, ale také z řad přátel. Dokonce, když náš klient tvrdí, že nikoho nemá, dokážeme mu blízkého člověka najít. Vypátráme vzdálené přátele, příbuzné, kteří se léta neviděli. Ale obecně se obávám, že vztahy ve společnosti jako celku budou horší.

Dokážete pomáhat i lidem, kteří se chtějí o své blízké starat doma?

hyblivého, bez této postele vám brzy odejdou záda.

Je zvykem říkat, že na porodnici, opuštěné děti či zvířata se shánějí dárčí snadno, ale odcházení ze života se nikomu sponzorovat nechce. Přijde mi to ale jako klíšé nebo alespoň vaše úspěšnost u sponzorů tomu neodpovídá.

Firmy skutečně na naše potřeby slyší. Rozesílám množství žádostí o podporu a vloni jen dvě žádosti nedopadly úspěš-

určitě ptáte na něco jiného. Já myslím na hospic jako celek, na zaplacení účtů, na provoz. Žádná traumata z práce si domů nenosím. Od toho je nutné se oprostit, jinak není možné zde pracovat. Jsem původní profesí zdravotník, takže vím, jak s posledními věcmi člověka a s emocemi okolo toho zacházet. My tady víme, že se narodíme, žijeme a pak někým půjdeme. Snažíme se to brát jako fakt, a proto můžeme sloužit lidem až do konce života. (kat)

Ve sportovní hale se bude také tančit

Strupčice se po letech příprav dočkaly a k loňským Vánocům si zde nadělili skutečně velký dárek. Novou sportovní halu, která bude sloužit jak sportovcům, tak milovníkům plesů a dalších společenských akcí.

„Sportovní hala byla dlouhá léta náš sen. Je to také největší investice v novodobé historii obce. Náklady na výstavbu se pohybovaly kolem třiceti milionů korun. Naštěstí se nám povedlo získat dotaci ve výši pětadvaceti milionů, jinak bychom si takovou stavbu samozřejmě z obecního rozpočtu nemohli dovolit,“ vysvětlil Luděk Pěnkava, starosta Strupčic.

V první řadě budou novou halu využívat žáci zdejší základní školy a samozřejmě také místní sportovní kluby včetně dobrovolných hasičů. Počítá se i s možností, že právě díky novému zázemí vzniknou v obci i další sportovní oddíly. A prostor se tu určitě najde i pro přespolní zájemce. Hala nabízí posilovnu, cvičební místnost s trenažéry a zázemí pro občerstve-

ní s barem. Velká hrací plocha je upravena, aby sloužila pro nejrůznější sporty, například tenis, florbal, futbal, basketbal, badminton, ping-pong, volejbal a nohejbal. A co víc, je možné ji rozdělit na tři části a prostor pro využití najde víc sportovců najednou. Další specialitou strupčické haly je možnost proměnit ji během jednoho dne ze sportovního stánku na kulturní dům. Hrací plocha se zakryje kobercí a vznikne prostor pro stoly a židle s kapacitou 350 míst k sezení, pódiium a taneční parket. „Právě sem se může přesunout řada společenských akcí, například náš únorový reprezentační ples. První větší čistě sportovní akcí by měl být koncem února fotbalový turnaj mladších žáků,“ doplnil starosta. (red)



Novou cvičební místnost s trenažéry si při otevření haly vyzkoušel místostarosta Strupčic Robert Hebký. Foto: (pim)

Vrskmaň otevře vlastní školku & STRUČNĚ

Stále rostoucí počet malých dětí ve Vrskmani a Zaječicích přiměl vedení obce k hledání řešení, jak ulehčit život jejich rodičům. Výsledkem je návrh přebudovat bývalou vrskmaňskou poštu na mateřskou školu. Otevřít se má už letos v září.

„Projekt přestavby budovy pošty, kterou obec koupila, se dokončuje, vyřizujeme nutná povolení a v září chceme otevřít. Pro letošek máme v rozpočtu připraveny tři miliony korun,“ shrnul Antonín Šnei-

berg, místostarosta Vrskmaně. Budova sloužila do 90. let jako pošta, která se poté přesunula do budovy obecního úřadu. Jako odkaz na původní účel stavby ponese dětská třída jméno Pošťáček.

O provoz školky – tedy personál, výuku dětí i stravu – se bude starat Mateřská škola Jirkov. Obec počítá s kapacitou dvaceti dětí. „Nyní jezdí naše děti do Strupčic, ale mohly by tam být problémy s kapacitou, protože ve Vrskmani a Zaječicích se jen v posledních dvou letech narodilo kolem patnácti dětí. Pokud bychom náhodou školku nenaplnili, čehož se neobávám, nabídneme volná místa rodičům z okolních obcí,“ vysvětlil místostarosta. (kat)

Kotlíkové dotace spuštěny
Od 25. ledna Ústecký kraj opět přijímá žádosti do dalšího kola dotačního programu na výměnu zastaralých zdrojů tepla na pevná paliva, známého pod názvem kotlíkové dotace. Cílem programu je snížení emisní zátěže z domácích topenišť. Majitelé rodinných domků si mohou s podporou kraje a Ministerstva životního prostředí vyměnit svůj starý kotl na tuhá paliva za nový nízkoe emisní. Dotace může pokrýt až 85 procent nákladů. (red)

Fotky v knihovně
V Městské knihovně v Mostě se zastavila putovní výstava fotografií ze soutěže Wiki miluje památky. Tu organizuje nadace Wikimedia Commons s cílem propagovat svobodné šíření fotek na Wikipedii a také zviditelnit památky v jednotlivých zemích, zapojených do soutěže. Výstava představuje tři desítky snímků z let 2012 až 2014. Přístupná je do 15. února, a to zdarma v otevírací době knihovny. (red)

Barevný svět v galerii
V jirkovské Galerii je do 13. února otevřena výstava fo-

tografií Vladimíra Polesného, která doslova hýří barvami. Fotografickou největší inspirací je především vnitřní i vnější barevnost různých krajín a kulturního světa. Na výstavě můžete vidět nápadité snímky přírody i fotografie vzniklé při cestách v Maroku či Indii. Galerie Jirkov je otevřena v úterý od 10 do 12.30, ve středu až pátek od 15 do 17.30 a v sobotu od 14 do 17.30 hodin. (kat)

Místo školy bude úřad
V Poleradech pomalu dokončují rekonstrukci budovy bývalé školy. Už na jaře by se sem měl přestěhovat obecní úřad. „Prozatím plánujeme, že se sem bude stěhovat archiv a obecní úřad. Původně jsme sem chtěli přesunout i knihovnu, ale ta by musela sídlit v patře, a to by hlavně starším lidem mohlo dělat potíže, takže s jejím stěhováním zatím počkáme,“ informoval Antonín Macháč, starosta Polerad. Půjčovat knihy si tak i poté, co se sídlo obce přestěhuje jen o pár metrů dál, budou poleradští čtenáři chodit dál do objektu bývalého obecního úřadu, který je bezbariérový. (red)

Cat 18M3: Grejdr nejen pro těžební průmysl

Společnost Caterpillar patří ke špičce mezi dodavateli techniky pro těžební průmysl. A právě pro něj, ovšem nikoli výlučně, je určen její nejnovější stroj. Grejdr Cat 18M3, který váží 33 713 kilogramů, disponuje radlicí o šířce 5,5 metru.

Nový stroj Cat 18M3 doplnil v nabídce značky model 16M3, jehož radlice má šířku 4,9 m. Protože je určen hlavně pro využití v těžebním průmyslu, je tomu přizpůsobena i jeho konstrukce. Přední rám tohoto grejdru tvoří horní a dolní ocelové desky, mezi nimiž je robustní ocelový odlitek. Komplet má vynikat vysokou odolností a zajišťovat dlouhou životnost stroje. Umístění radlice umožňuje dobrý výhled ze stroje a přesné nastavení na optimální úhel řezu, a to i při zakládání svahů a příkopů. Bohatě prosklená kabina strojníka pak má představovat bezpečné i komfortní pracovní prostředí, poskytující vynikající vý-

hled na radlici. Co se týče dalších vlastností, poradí si Cat 18M3 i v těch nejsložitějších podmínkách. Pohonná jednotka v podobě přeplňovaného vznětového řadového šestiválce Cat C13 ACERT VHP o objemu 12,5 litru disponuje výkonem 227 kW a spolupracuje s převodovkou Direct Drive s osmi rychlostmi pro jízdu vpřed a šesti rychlostmi pro jízdu vzad. Navíc má tento grejdr také systém regulace výkonu motoru, který se ukrývá pod zkratkou VHP a umožňuje redukovat výkon v nižších rychlostních stupních, snížit spotřebu a zabránit nežádoucímu prokluzování kol. Může dosahovat rychlosti až 51,7 km/h při jízdě



Tenhle stroj disponuje osmi rychlostmi pro jízdu vpřed a šesti pro jízdu vzad. Foto: CAT.com

vpřed, zatímco při couvání se může pohybovat rychlostí až 40,8 km/h. Specialitou Cat 18M3 je nivelační řídicí systém Cat Grade Control, který

využívá dat z GPS pro ovládnutí radlice a jejího příčného sklonu. Dodržení správného příčného sklonu totiž zajišťuje, aby upravovaná plocha

plně odpovídala plánům. A například při stavbách komunikací může přispívat k lepšímu odvádění vody z vozovky. *(red)*

V Indii pomohou moderní technologie

Společnost Coal India se chystá na technologickou revoluci v indickém hnědouhelném průmyslu.

Chce se totiž dostat na úroveň firem působících ve Spojených státech nebo Austrálii. Investice do nových technologií mají společnost umožnit zvýšit těžbu, takže by do roku 2020 mohla dosáhnout

miliardy tun uhlí. Nejde ale jen o modernizaci těžby, nové technologie zahrnují například možnost prostřednictvím GPS sledovat pohyb vozidel a zabránit tak krádežím uhlí. Plány Coal India zahr-

nují také například elektronická oplocení dolů, ale i další elektronické systémy, které umožní porovnávat data z různých typů obchodních činností. Jednou z prvních noviniek bylo nainstalování průmyslových kamer na nakládací místa. Všechny stroje firmy je nyní možné sledovat prostřednictvím satelitu.

Bývalá šachta Left Fork patří mezi nejlepší sousedy

Ocenění si mezi sebou nerozdávají pouze umělci, uznání je možné získat třeba i za rekultivace. Ve Spojených státech takto každým rokem už téměř tři desetiletí oceňují společnosti, které se nejnápadnějším způsobem podílejí na obnově krajiny po těžbě.

Ocenění je několik, mezi nimi například Good Neighbor Award, v překladu něco jako cena pro dobrého souseda. Ta je udělována společnostem, které při těžbě a následně i při rekultivaci úspěšně spolupracují s vlastníky okolních pozemků i komunitami. V loňském roce tuto cenu získala těžební společnost Mingo Logan za práci na rekultivaci po dole Left Fork v Západní Virginii. Společnost Mingo Logan začala

v tomto americkém státě s těžbou uhlí v roce 1987, na začátku devadesátých let byla těžba na čas pozastavena, aby se s ní opět začalo v roce 2006. A právě toto časové rozpětí umožňuje ukázat na jednom místě všechny fáze těžby až po finální rekultivaci.

Kromě toho, že se společnost snažila zahradit následky těžby klasickým způsobem, tedy výsadbou rostlin a dřevin, stejně jako budováním přírod-



Takhle děti ze základní školy vysazovaly na Den Země na rekultivovaném území zeleň. Foto: osmre.gov

ních jezer a míst pro život zvířet, spolupracovala i s místními obyvateli na oživení rekultivovaných ploch. Žáci základních škol pomáhali během oslav Dne Země s vysazováním rostlin, starší studenti pod dohledem odborníků vyráběli a in-

stalovali speciální budky pro hnízdění ptactva. Na rekultivovaných plochách poté proběhla akce nazvaná Women in the Outdoors, zaměřená na vzdělávání pod širým nebem, kde měli návštěvníci šanci si vyzkoušet zacházení s lovecký-

mi zbraněmi, ale také třeba rybaření nebo přípravu jídla. Po čase se Left Fork stalo dějištěm první soutěže vozičkářů, která postiženým sportovcům umožnila vyzkoušet si lovecké dovednosti pod širým nebem. *(red)*

Běhat profesionálně je sen, ale atletika není hokej

Když potkáte Adélu Civínovou na ulici, ani vás nejspíš nenapadne, že tahle sympatická sedmnáctiletá slečna patří k největším atletickým talentům z Mostecka. Ovšem když se podíváte na její sportovní kariéru, zjistíte, proč právě tahle dívka patří mezi oceněné nejlepší sportovce Mostu. Kromě jiného se totiž díky svým výkonům dostala i do české dorostenecké reprezentace.

Jak dlouho se věnujete atletice?

To vím naprosto přesně, protože jsem začala na své jedenácté narozeniny v roce 2009. Do té doby jsem hrála tenis a tancovala. Pak jsem se ale nějaký čas žádnému sportu nevěno-

i stříbrné a bronzové medaile z halového mistrovství republiky, bronzové medaile z dráhy a stříbrné z krosu.

Dnes už se atletice věnujete na vyšší úrovni. Jak vlastně vypadá váš trénink, je v Mostě

„Mám velkou výhodu, že chodím do druhého ročníku sportovního gymnázia v Mostě. Dvakrát v týdnu nám umožňují trénovat dvoufázově, omlouvají nám účast na závodech, vycházejí nám vstříc.“

vala. A protože nedaleko od domova máme atletický ovál, jednou jsme se tam s rodiči zastavili, já si to vyzkoušela, chytlo mě to a od té doby se atletice věnuji naplno.

A jaké jsou vaše oblíbené disciplíny?

Střední a dlouhé tratě od 1500 metrů do 3 kilometrů na dráze, kromě toho si občas zaběhnu deset kilometrů silniční běh

vůbec zázemí na téměř profesionální sport?

V Mostě jsem s atletikou začínala u Milana Rybáka, ale v roce 2014 jsem změnila trenéra a tým i klub, takže dnes už jezdím trénovat do Běliny. Trénuji denně, třikrát týdně jezdím do Běliny, zbytek v Mostě. Každý trénink je trochu jiný. Obvykle začíná rozklusáním, rozvíčkou, speciálním cvičením a pak následuje trénink, který stano-

„Nedaleko od domova máme atletický ovál, jednou jsme se tam s rodiči zastavili, já si to vyzkoušela, chytlo mě to a od té doby se atletice věnuji naplno.“

a jako vedlejší disciplínu mám 800 metrů.

Doma už máte poměrně slušnou sbírku medailí z nejrůznějších soutěží a závodů. Kterých úspěchů si nejvíce považujete?

Asi největší úspěch je z loňského roku, kdy jsme jako tříčlenné družstvo dívek do osmnácti let skončily druhé na neoficiálním mistrovství světa v běhu do vrchu v Bulharsku. Cení si ale

vi trenér a domlouváme si ho dopředu. Trénujeme ve skupině, kluci i holky. Většina je starší, ale příprava ve skupině je zajímavější. Tréninky jsou ovšem hodně individuální a vše záleží na dohodě s trenérem.

Jak se dá tohle sportovní vytížení vůbec skloubit se školou?

Mám velkou výhodu v tom, že chodím do druhého ročníku sportovního gymnázia v Mos-



Adéla Civínová (vpravo) během loňského krosového mistrovství ČR v Rumburku, odkud si přivezla stříbrnou medaili. Foto Archiv A. Civínové.

tě. Škola nám dvakrát v týdnu umožňuje trénovat dvoufázově, omlouvají nám účast na závodech. Vůbec nám hodně vycházejí vstříc.

Atletika nejsou jen tréninky. Jak často jezdíte na závody?

Ted' je zrovna halová sezona, to bývají závody méně časté, spíše se jedná o součást přípravy na letní dráhovou sezonu. V létě, když je dráhová sezona, to jezdíme na závody častěji.

Máte nějaké doplňkové sporty, kterým se věnujete?

Přes zimu se běhání doplňuje běžkami, občas si jdu zaplavat. Většinou se ale běhání snažím nemíchat s jinými sporty.

Premýšlela jste o tom, že byste se atletice věnovala profesionálně?

To by byl můj sen, ale atletika není v pozici jako fotbal nebo hokej, aby se dala dělat jako povolání. Dnes už jsem na určité úrovni, v dorostenecké reprezentaci, a mám i sponzora, který mi zajišťuje oblečení. Atletika je víceméně pořád sport, kterým se nedá uživit. Možná se to ale za pár let změní a já budu moci běhat profesionálně. *(pim)*

Rodiče jen nefandí

Velmi důležité je u mladých sportovců zázemí a podpora v rodině. V tomhle ohledu je situace u Civínových zcela ideální.

Rodiče své děti nejen fandí a doprovázejí ji na většinu závodů, ale sami jsou také aktivní sportovci. „Celá rodina běhá rekreačně, snažíme se sportovat celoročně a udržovat se v kondici,“ říká maminka Jana, která pracuje v laboratořích Vršanské uhelné. Běh je podle Adéliných rodičů ideální sport. Je velmi svobodný, dá se dělat prakticky kdykoli a kdekoli a co

je důležité, na rozdíl od mnoha jiných sportů se s ním dá začít i v pozdějším věku. Co se týče finanční náročnosti, patří atletice mezi levnější sporty. „I když s postupující výkonností se samozřejmě zvyšují i finanční náklady. Potřebujete speciální oblečení, boty na trénink, do terénu, tretry a podobně. Naši výhodou je, že Adélku podporuje firma Salming, která jí poskytuje oblečení. Na druhou stranu je běh ale samozřejmě výrazně levnější než třeba kolektivní sporty jako hokej,“ připomíná Adélin táta Jiří. *(pim)*

Adéla Civínová

Narodila se 5. 9. 1998 v Mostě. Atletice se věnuje od roku 2009. Začínala v oddíle u Milana Rybáka, od roku 2014 trénuje v atletickém oddíle v Bělině pod vedením Jana Mairicha. Mezi její největší úspěchy patří 2. místo v soutěži družstev do 18 let na neoficiálním mistrovství světa v Bulharsku, medaile ze všech republikových šampionátů nebo třetí místo mezi ženami v říjnových silničních závodech na 10 kilometrů v Dražďanech. Její bratr, dvojnec, se věnuje tenisu a malování.



* Akce je platná od 16.3. do 30. 6. 2015 pro osobní vozy. **Ceny jsou včetně DPH.**

**NABÍDKA SYNTETICKÝCH OLEJŮ ZA ZVÝHODNĚNÉ CENY!
PRO OSOBNÍ VOZY VŠECH ZNAČEK.**

ENI 5W-30 i-Sint 1l

Špičkový High-Tech syntetický motorový olej pro zážehové a vznětové motory, pro prodloužené intervaly výměny oleje. Vyhovuje požadavkům následujících servisů a specifikací: ACEA A3/B4-04, ACEA C3, VW 504 00 + 507 00, MB 229.51, BMW LongLife 04, PORSCHE C30.

188,- Kč

ENI 5W-40 i-Sint MS 1l

Pro zážehové nebo vznětové motory, **kvalitní syntetické mazivo** s nejnovější technologií snižující nečistoty v emisích, vyhovuje požadavkům následujících servisů a specifikací: ACEA C3, A3/B4 -04, API SM/CF, BMW Longlife 04, MB 229.51, VW 502 00 + 505 00 + 505 01, Porsche A40

158,- Kč

ENI 5W-40 i-Sint professional 1l

Syntetický olej pro zážehové nebo vznětové motory používaných i za nejnáročnějších podmínek, vyhovuje požadavkům následujících servisů a specifikací: API SL/CF, ACEA A3/B4-04

109,- Kč

ENI 10W-40 i-Sint professional 1l

Motorový polosyntetický olej pro zážehové nebo vznětové motory se schopností úspory pohonných hmot, vyhovuje požadavkům následujících servisů a specifikací: API Service SL/CF, ACEA A3/B4-04, MB 229. I kvalita.

79,- Kč

NABÍZÍME ZNAČKOVÉ OLEJE I PRO NÁKLADNÍ VOZY!

OBJEDNÁVKY PŘIJIMÁ

mistr dílny Z. Škuthan tel. **476 205 189, 724 093 021**
vedoucí úseku F. Kašpar tel. **476 205 181, 602 489 672**

Olej Vám po objednání na místě vyměníme (včetně výměny olejového filtru) nebo přelijeme do kanystru.

Na jaké novinky se musíme připravit v roce 2016

Každý rok s sebou přináší i řadu změn. Některé se dají označit za příjemné, například zvýšení minimální mzdy, jiné už tak příjemné být nemusí. Připlatí si třeba žadatelé o rychlé vydání cestovního pasu nebo lidé, kteří v bytovém domě příliš topí či skoro vůbec. Přinášíme výčet některých změn, na něž se musíme v letošním roce připravit.

Minimální mzda

Hned od ledna 2016 se opět po roce, tentokrát o 700 korun, zvyšuje minimální mzda. Nově tak činí 9900 korun měsíčně. Současná vláda přitom plánuje, že by minimální mzda postupně

vzrostla alespoň na 40 procent průměrné mzdy. (V roce 2014 byla průměrná mzda v ČR 25 686 korun, v polovině roku 2015 překonala 26 tisíc korun). Pro většinu zaměstnanců ale v praxi platí mnohem vyšší minimum –

tzakzaná zaručená mzda. Ta je odstupňována podle složitosti, odpovědnosti a náročnosti práce do osmi minimálních mzdových tarifů. I tyto sazby se od ledna zvyšují. Naopak životní a existenční minimum se ani letos

nezvyšují. Po růstu částek, které se naposledy měnily od ledna 2012, volali zejména odboráři.

Valorizace penzí

Přilepší si, i když jen symbolicky, také důchodci. Ti stávající si od ledna polepší v průměru jen o 40 korun měsíčně. Valorizace podle zákonem stanovených pravidel probíhá automaticky vždy na začátku roku a odpovídá růstu cen (inflaci) a třetině růstu reálných mezd.

Inflace ale byla v roce 2015 velmi nízká, proto i důchody porostou jen minimálně, ačkoli ekonomika výrazně roste. Vláda se to rozhodla kompenzovat mimořádným příspěvkem ve výši 1200 korun, který důchodci dostanou k únorové penzi. Vládní koalice ale slibuje růst penzí i v budoucnu a hodlá narovnat škrty předchozí vlády, která omezila zvyšování důchodů jen na třetinu růstu cen a třetinu růstu reálných mezd.

Registrační značky na přání

Málokdo se bude muset vypořádat s tolika novinkami jako řidiči. Některé začaly platit od začátku roku, další by se měly zavádět postupně. Od ledna odstartovala dlouho slibovaná novinka – registrační značky na přání, kdy si můžete u osobních aut zvolit téměř libovolnou kombinaci osmi písmen a číslic (u motocyklů sedmi, u mopedů pěti). Musí ale obsahovat alespoň jednu číslici. I tady však platí určitá omezení. Zakázána jsou hanlivá, urážející a rasistická slova, stejně tak snadno zaměnitelná písmena

na G, O, Q, CH a W. Úřady mají k dispozici seznam zhruba 900 nepřipustných výrazů. Jedna značka přijde na 5 tisíc korun, za standardní dvě tabulky na osobní vůz tedy zaplatíte 10 tisíc. Výhodou je, že se značka váže na majitele, nikoliv na automobil. Vlastník ji tedy může střídatě používat na více svých vozech. Na jinou osobu je ale značka nepřenositelná, nelze ji tedy prodat. A smělu bude mít ten, kdo značku ztratí nebo mu ji ukradnou – úřady pak nemohou vydat další se shodným textem.

Spoření na důchod se opět mění

Takzvaný druhý pilíř, který měl být hlavní částí penzijní reformy předešlé vlády, definitivně končí. Necelých 85 tisíc klientů přestává od ledna posílat peníze do těchto fondů.

Čistá mzda jim tak vzroste o 2 procenta, kterými si do druhého pilíře přispívali z vlastního. Do konce září se ale musí rozhodnout, zda peníze, které jim přispívá stát, vrátí zpět, nebo si je nechají vyplácet (a v budoucnu jim kvůli tomu možná o desítky korun měsíčně klesne důchod). Začínají

platit také některé změny, které mají zatraktivnit třetí důchodový pilíř, dříve zvaný penzijního. Do konce září se ale musí rozhodnout, zda peníze, které jim přispívá stát, vrátí zpět, nebo si je nechají vyplácet (a v budoucnu jim kvůli tomu možná o desítky korun měsíčně klesne důchod). Začínají

tem ze spravovaných peněz (z 0,6 procenta na 0,8 procenta u starých fondů a z 0,8 na jedno procento u nových fondů kromě konzervativního). Odměna z připsaného hodnocení (výnosů) se pak u starých fondů sníží z 15 na 10 procent, ale u nových stoupne z 10 na 15 procent. Od roku 2016 se zvyšují poplatky, které lidé platí penzijním společnostem ze spravovaných peněz (z 0,6 procenta na 0,8 procenta u starých fondů a z 0,8 na jedno procento u nových fondů kromě konzervativního).

Za expresní doklady si připlatíte Úpravy čekají i dopravu

Více peněz si musí připravit zájemci o expresní vydání cestovního pasu. Nově přijde na 4 000 korun místo dosavadních 1 500 korun (pro děti na dva tisíce místo jednoho).

Doba pro vydání se však zkrátí na nejvýše šest pracovních dnů místo dosavadních patnácti, navíc už nebude omezen jen půlroční platností a má obsahovat strojově čitelné biometrické údaje. Standardní poplatek za vydání cestovního

pasu se nemění a zůstává na 600 korunách. Úřad má na zpracování maximálně měsíc. Požádat o cestovní pas můžete nově na jakémkoliv úřadu a tam si jej také vyzvednout, dosud to bylo omezeno trvalým bydlištěm.

Další změna může potěšit lidi starší 70 let. Úřady jim začnou vydávat občanské průkazy s prodlouženou platností na 35 let místo standardních deseti. Nově se musí platit 100 korun za zrušení údaje o místě trvalého pobytu. Ministerstvo vnitra chce zavedením poplatku zabránit účelovému rušení tohoto údaje. Lidé toho využívají hlavně v případech, kdy se skrývají před exekutory, soudy nebo policií.

Jedna z nejdůležitějších změn v dopravním značení je podle expertů poměrně nenápadná. Týká se značky Zimní výbava, která přikazuje jízdu pouze se zimními pneumatikami. Dosud ze zákona platila jen od 1. listopadu do 31. března. Toto omezení nyní končí a povinnost platit poplatku zabránit účelovému rušení tohoto údaje. Lidé toho využívají hlavně v případech, kdy se skrývají před exekutory, soudy nebo policií.

žovatky s vedlejší pozemní komunikací, kde může být nově vyznačeno jen levé nebo pravé připojení. A změni se také značení dopravního okruhu ze čtverce se zeleným pruhem na symbol připomínající okruh. V některých městech může být důležitou novinkou značka pro sjíždění vozidel veřejné hromadné dopravy (zejména autobusů) z tramvajového pásu. Ostatní řidiči jim musí umožnit zařadit se do jízdního pruhu, a to snížením rychlosti nebo i zastavením.

Kdo v zimě schválně netopí, už tolik peněz neušetří

Pokud bydlíte v bytovém domě s centrálním vytápěním a svůj rodinný rozpočet jste si vylepšovali každý rok třeba tím, že jste v zimě méně topili, od letošního roku to bude jinak.

Rozúčtování nákladů na centrální vytápění v bytových domech má být spravedlivější. Nová pravidla pomohou domácnostem, které své byty vytápějí průměrně – tedy ani výrazně více než ostatní v domě, ale ani výrazně méně. Dosud platilo,

že domácnosti s nízkou spotřebou tepla mohou ušetřit až 40 procent nákladů oproti průměru celého domu. Podle nových pravidel půjde nyní uspořit maximálně 20 procent oproti průměru ostatních domácností. I kdyby se v bytě vůbec ne-

topilo, bude muset jeho majitel (nájemník) v zásadě zaplatit čtyři pětiny průměrné spotřeby ostatních obyvatel domu. Čtyřicetiprocentní limit dosud platil také opačným směrem. Domácnost s výrazně vyšší spotřebou si při-

platila maximálně 40 procent nad průměrné náklady domu. Nově se limit zvyšuje na 100 procent. Celkový účet tak může být až dvojnásobný oproti průměru. Nová vyhláška současně umožní majitelům domů (společenstvím vlastníků), aby skutečná spotřeba hrála v celkovém vyúčtování výraznější roli než dosud. Mohou zvýšit podíl spotřební složky k základní (která je

nezávislá na chování konkrétní domácnosti – obvykle jde o velikost bytu a podíl na společných prostorech domu). Zvyšuje se i sankce pro majitele bytů, kteří přes opakované a prokazatelné upozornění neumožní odečet naměřených hodnot nebo montáž měřidla. Dosud to byl 1,6násobek spotřební složky podle průměru ostatních domácností, nově půjde o trojnásobek.



3. REPREZENTAČNÍ PLES VRŠANSKÉ UHELNÉ

11. března 2016, 20.00 - Kulturní dům Repre Most

Michal David

Miro Žbirka
s doprovodem

Muzikálový koktejl

Stardance Chomutov
Funny Orchestra J. Kleina
Orchestr Copacabana

Vstupné 300 Kč

Vstupenky si můžete rezervovat od 8. února písemně e-mailem, případně telefonicky u Ivany Vondráčkové (e-mail: i.vondrackova@vuas.cz, tel. 2511) nebo u Pavly Čermákové (e-mail: p.cermakova@vuas.cz, tel. 2411). Prodej vstupenek začíná 1. března u Ivany Vondráčkové (vedení VUAS, lokalita Hrabák), v pondělí a středu od 8 do 15 hodin a ve zbývajících pracovních dnech od 7 do 12 hodin a u Pavly Čermákové (RAS A1104, Most).

Vršanská uhelná
Czech Coal Group